山西农耕文化:千年文明的守望与传承

本报记者 张云

4月13日,风和日丽,阳光明媚。 家住太原的余小静女士自驾车去了一 趟榆次后沟古村,由于非常时期游客不 是太多,却能更多地体会到悠闲中的静 谧。回来后,在朋友圈里分享了一大堆 出游体会,层窑叠院、祠堂、黄土岭、石 板路、吊桥院……学历史专业的小余出 游喜欢选择游览名胜古迹,她觉得古老 文化从不同的侧面反映了各个历史时 期人类的社会活动、社会关系和当时 的生态环境,是人类宝贵的历史文化 遗产。"等特殊时期过去,我要游遍山 西的名胜古迹。"小余憧憬道。

五千年中国文明看山西。在山西 不仅可以看山看水看庙、看大宅大院, 还可以看古色古香散发着浓郁书香味 的小镇、保留千年农耕文化的乡村。近 年来,随着乡村振兴战略的稳步推进, 留住乡愁情怀,守望心灵家园,成为社 会共识和时代呼声。因而,我们更应该 深入挖掘农耕文化的根与魂,深刻阐释 其时代赋予的精神文化价值。

一个古村落的当代传奇

"日出而作,日落而息,掘井而饮, 耕田做食",品味着这些古老的歌谣, 我们仿佛看到一幅绵延千年的农耕文 明演变图景。在城市文明、工业文明 快速发展的当代,古老的农耕文明并 没有过时,反而愈发彰显出独到的价 值和无穷的魅力。

在太行腹地、阳曲山下、清漳河 畔,栖息着一个美丽灵秀的小山村

——和顺县许村。经典的牛郎织女传 说,正是源于许村一带。许村在春秋 战国时已经建村,村里至今仍保留了 较为完整的"明清一条街"建筑,古街、 古屋、戏台、古井、古庙相辅相承,凸显 了悠久的文化历史。

许村是个浪漫和神奇的古村,也 是个文艺浓厚的山村,自1998年张艺 谋导演在这里创作了电影《老井》后, 便一发不可收拾,从2011年举办了许 村国际文艺公社艺术节后每两年举办 一届,使这个有深厚历史印迹和浓郁 文化底蕴的山村开始散发出绚丽的色 彩,博得了世界各国人士的眼球。

在这里,古老与现代的融洽,传统 与艺术的碰撞,东方与西方的结合,使 古老山村焕发出无穷的活力,村里老房 装修成时尚的酒吧画室,墙壁涂鸦立意 新奇,老件打磨换新装,旧农具使人忍 不住触景生情,被岁月抛弃的物件勾起 人们对往事的回忆。村民魏焕录在许 村经营着一家名叫"胜利超市"的便利 店,"我这个店是第一届文化节开幕那 年开的。沾文化节的光,文化节的时候 收入至少比平时翻一番。"

如今,许村已成为澳大利亚艺术 基金会、中国人民军事博物馆绘画室、 台湾大学乡村研究所、山西大学、太原 理工大学等国内外十多家机构的创作

乡愁浓郁的农耕文化经典

后沟,一个朴实而又直白的村名。 被著名学者冯骥才誉为"全国唯 ·古村落农耕文化遗产采样地",在这 片黄土地上和古老村落里,孕育着一

种活力,一种期望……

是什么原因让这个不足百户的小 山村如此诱人? 是这里自然环境和明 清贵址,是山村古宅那充满智慧的排 水系统,是那雕刻的古建,老树和村民 脸上的往来过去,是那尚未被尘嚣污 染的淳朴民风。

后沟古村浓缩了黄土旱塬农耕文 明的传统经典,保存了中国北方汉民 族自给自足的传统文明。民居建筑为 典型的黄土高原土穴窑居,形成了后 沟村浑然天成的独特风景。漫步村中 处处感受着一远古的文化气息。沉睡 的古村,如今重振精神,在大力发展乡 村旅游的今天,后沟古村向世人展示 自己古风依存的过去,独特的自然环 境及静谧的山庄风情给了游客一个心 灵探索和情感释放的好去处。

一个仅有75户人家的小村落,村 民自己种了粮食、蔬菜,在本村的磨坊 磨成面,在碾子上把谷碾成米,有油坊 把油料轧成油,有村里自制的豆腐、老 陈醋、烧酒……一幅"男耕女织,夫唱 妇随""20亩地一头牛,老婆娃娃热炕 头"的古老和谐画面展现在面前。

近年来,后沟村以乌金山旅游专 线为中心轴,贯穿起全村综合服务区、 现代农业体验区、自然生态保护区,实 现了休闲旅游与生态农业良性互动。

千年的农耕文化在此得以传承和 弘扬,在这里,不仅让我们看到远去的 乡村农耕记忆,也看到了美丽乡村的

始终如一的守护与传承

在高平市神农镇庄里村南,穿过

刻着"炎帝陵"三个大字的黄砂岩牌 坊,沿着宽阔的朝圣大道,拾12个梯段 的天梯而上,一组浸透着浓郁晋东南 传统祭祀建筑手法的宋式建筑群巍然 屹立。

神农炎帝是农耕文明的始祖,炎 帝文化是中华文明的主要源头,高平 是神农炎帝故里。据专家学者考证, 高平神农炎帝历史遗存最为密集,碑 记石刻最为翔实,民间祭祀活动源远 流长,史书记载和故事传说十分丰富, 历史文脉根源清晰可见。

近年来,高平在挖掘和传承炎帝 农耕文化上持之以恒、历久弥新,"问 祖炎帝 寻根高平"已经成为海峡两 岸拜祭神农炎帝大典的固定主题,炎 帝陵则成为充分发挥海峡两岸基地交 流的重要载体。从2016年开始,高平 市已连续举办四届"问祖炎帝 寻根 高平"海峡两岸同胞神农炎帝故里文 化旅游招商系列活动,进一步加强了 两岸经济文化交流合作。高平炎帝陵 先后被国台办、中国侨联和中华炎黄 文化研究会授予"海峡两岸交流基 地""中国华侨国际文化交流基地"和 "神农炎帝文化研究基地",成为全球 华人寻根问祖的圣地和炎黄子孙共有 的精神家园。特别是"中国农民丰收 节"设立后,又连续两年举办"庆丰收 祭神农"系列活动,因为有众多农民 参与,成为对当地特产的大宣传大展 示平台。

因此,农耕文明不仅是中国优 秀传统文化的主干成分,也是新时 代乡村文化振兴不可多得的资源宝 库。我们应将其更好地传承和发扬



完成的道路预计下月10日通车。通车后,将缩短太原市区去往东山的 路程,带动该地区经济及旅游发展。 本报记者 高在中 摄

邮储银行山西省分行与省融资再担保集团 启动全面战略合作 20亿元投向小微企业

本报太原4月21日讯(首席记者 崔晓农)今天,邮储银行 山西省分行与省融资再担保集团启动全面战略合作暨政银担 推动创业就业融资合作。今年,该行将投放小微企业贷款20亿 元,其中创业担保贷款不低于10亿元。省融资再担保集团将为 相关个人及企业提供信贷担保。

根据合作协议,邮储银行山西省分行将重点面向小微企 业、涉农企业等市场主体,以及战略性新兴产业、综改转型、重 大基础设施建设和民生工程建设等项目,加强资源配置与授信 倾斜;山西省融资再担保集团将依托邮储银行的风控体系,批 量化为企业及个人提供信用担保及配套服务。

此次战略合作,搭建了银担双方"集中准人、统一授信"模 式,银担双方将通过"总对总"模式,共同推进创业担保贷款业 务。邮储银行山西省分行将加大信贷投放力度,积极支持城镇 登记失业人员、复员转业退役军人等十类人员创业就业,鼓励 小微企业吸纳再就业人口。创业担保贷款是省由人社厅负责 借款人资质审核、省财政厅负责财政贴息的专项贷款。合作双 方将实施零担保费、财政贴息、限时服务等专项政策,进一步降 低贷款申请门槛,提升贷款额度,最大限度发挥金融促进就业、 推动创业方面的积极作用。

带动2237户贫困户增收

平顺电商蚂蚁军团走上发展"快车道"

本报太原4月21日讯(记者 翟步庭)今日,记者从省商务 厅获悉,作为支撑电商发展最主要的承载主体电商企业,长治市 平顺县电商蚂蚁军团逐渐成长,小微个体从最初的30余家发展 到近400家,发展态势持续向好,直接带动了2237户贫困户增收。

土里不土气,山货也洋气。曾经的路边经济"小摊位"升级 为如今的全国市场"大平台",互联网让本来有价无市的农特产 品真正走出了太行山,使平顺这个名不见经传的小县城快步走 上了电商这条"快车道"。2018年,平顺县被商务部确定为山西 省电子商务进农村综合示范县。借着这股东风,平顺县高位推 进电子商务服务体系、物流体系、人才培育、农产品营销等体系 建设,按照"一中心多体系"的建设思路,以"互联网+"为主线, 依托广电总局、阿里集团帮扶的有利条件,外帮内扶合力并举, 扶技加扶智,带动农产品上行,农民增收致富能力显著增强。



南宫古玩市场休市 开化寺迎来商机

图片新闻

近日,记者在开化寺古玩市场看到,一向"不 温不火"的开化寺古玩市场热闹了起来。古玩市 场二楼、三楼过道以及早市撤摊后的一层市场摆 满了古董、文玩。

据了解,自去年底南宫古玩市场升级改造休 市后,古玩、钱币、旧货等商户和摊主们开始分 流。近日,省城开化寺古玩市场复工开市后,吸引

了300多名商户、摊主转场经营。据市场监管李师 傅介绍,目前,古玩开市还延用以前开市时间,每 周六、日早市结束后出摊,摊位暂定每月100元管 理费。由于,转场经营户陆续增加,摊位和商铺租 赁也成了"香饽饽"。记者看到,开市后开化寺古 玩市场已形成了古旧书、古董、文玩、旧货四大经 营区域,整个市场更显出古香古色的文化氛围。

上图为市民被品相不错的古钱币所吸引。 右图为市民在开化寺古玩市场挑选古玩玉器。

本报记者 王 昕 摄



忻州邮局"快递+糯玉米"模式助脱贫

本报忻州 4 月 21 日讯(记者 畅 通讯员 葛宏林 苏莉)为落实我 省构建"南果中粮北肉东药材西干果" 的产业格局,充分发挥忻州糯玉米研究 优势,助推忻州糯玉米产业发展,助力 忻州糯玉米外销,忻州市邮政管理局充 分发挥行业优势和产业引导作用,积极 推动"快递+糯玉米"项目发展

今年以来,忻州邮政管理局引导忻州 市各快递企业积极探索、多措并举,有力 促进了"快递+糯玉米"模式的快速发展。 面对新型冠状病毒引发的肺炎疫情,忻州 邮局一方面积极推动忻州市邮政行业复 产复工,协调有关部门为快递车辆开具通 行证明,确保忻州市邮政行业生产安全有 序;另一方面鼓励邮政、快递企业积极与 玉米商户对接,为玉米运输提供价格优 惠政策,提高忻州市糯玉米竞争力。该 局还充分发挥科技引领作用,引导企业 加快建立新型智慧互联的农产品冷链流 通体系,促进"快递+糯玉米"模式走向纵 深。该局还积极拓宽渠道,促成忻府区、 五寨县、定襄县、静乐县等多个县市快递 企业与当地玉米商户达成了合作。

截至目前,忻州市糯玉米通过寄递 渠道日均业务量超过3万件,拉动产值 近2000万元,为忻州市决战决胜脱贫攻 坚添砖加瓦。

你家的电梯年检了吗?

记者调查

随着城市高层住宅越来越多,电 梯的安全问题成为居民关注的焦点, 何时保养? 谁来检修? 这些都是确 保电梯安全的关键因素。4月16日, 家住太原市经园路某小区的居民韩 先生反映,他家在21层每天都要坐 电梯上下好多回,他注意到小区的电 梯上并没有张贴电梯年检等安全信 息。韩先生说,"不知道电梯到底有 没有年检,如果已经年检过的话,希 望物业及时将最新的标志张贴在电

记者在该小区看到,楼内电梯的 年检标志确实存在上述居民反映的 情况。物业的一位工作人员介绍,该 小区内的电梯都已通过了检验,只是 因为交房时间不长,为避免电梯损 伤,保护套还没拆,因此还没有张贴 相关标志。

依据《中华人民共和国特种设备 安全法》《电梯维护保养规则》的相关

规定,电梯作为特种设备,应当一年 一检,定期进行一次维护保养,电梯 检验标志应当张贴于轿厢显著位置, 年检合格的电梯才能正常使用。

家住太原市和平南路万科蓝山 小区的武先生在电话里告诉记者, 他们小区的电梯都能按时年检,物 业也在电梯间内张贴了电梯年检标 志,上面都清楚地写着有效日期等

那么电梯年检到底是谁来负责 的呢?记者电话采访到了近期刚刚 进行过电梯年检的迎泽区智慧产业 园业主负责人刘女士。"一般我们都 会提前一个月左右预约年检,物业非 常重视电梯年检这个事,因为超期年 检,不仅要面临监管部门的处罚,还 会给大家带来安全隐患。"

据刘女士介绍,今年受疫情影 响,预约年检比较麻烦,恰逢正在合 作的维保公司推荐,他们公司找到一 家第三方电梯检验机构来做年检,没 想到不仅服务周到,还赠送了200万 元的电梯保险,不管是从我们心里还 是电梯乘客心里,都有了一份安全保 障的底。

记者注意到,电梯里张贴的标志 牌上检验机构一栏大都写着山西省 特种设备监督检验研究院,似乎更加 权威,那么第三方机构值得信赖吗?

刘女士介绍,她曾专门致电相关 部门,对方答复只要第三方民营特检 机构是经过国家质检总局核准的,就 没问题。

据了解,重新修订的《太原市电 梯安全管理办法》(以下简称《办法》) 中关于电梯的检验检测一项,明确规 定本市电梯安全评估机构出具的电 梯安全评估报告作为电梯更新、改 造、修理的依据。增加了对检验检测 机构的管理条款,允许符合条件的外 地检测机构开展电梯检测工作。太 原市场监督管理局的工作人员提醒 市民,文明乘梯、安全用梯人人有 责。若发现有管理不到位的电梯使 用管理责任单位(电梯物业),以及维 保不到位的电梯维保单位,市民可以 拨打12315热线进行投诉举报。

清徐县税务局:

创意宣传助力复工复产

本报太原消息 优服务创意宣传,助复产齐心发力。清徐 县税务局精心设计了自己的宣传LOGO,标识简单明了,形象 生动,由"减税费、优服务、助复产、促发展"四个箭头向心发力, 造型既像旋转的风车,寓意清风徐来,春风化雨,又像翱翔的飞 机,寓意双翼震动,助企腾飞。

据悉,清徐全县谋划了173项、总投资2089亿元的重点工程 项目,其中,预计今年要完成投资673亿元。为充分发挥税收大 数据优势,有序推动湖北产业链相关企业复工复产,县局成立 支持企业复工复产专项工作组,主要负责同志担任组长,分管 局领导任副组长,主动对接、了解需求、重点跟踪。截至目前, 共达成有效需求16户,帮助企业解决实际问题。

该局按照"一企一策,精准施策"的原则,选派税收宣传员 进入山西美锦华盛化工新材料有限公司、山西亚鑫煤焦化有限 公司、清徐万科恒郡房地产开发有限公司等重点工程企业,了 解企业复工复产情况,充分发挥税务部门职能作用,不折不扣 落实各项税收优惠政策。

今年也是全国第七个"便民办税春风行动"年,该局进一步 拓展宣传渠道,以纳税人需求为导向,扎实开展"便民办税春风 行动",加快推动复工复产、税收优惠政策落地落实。(王肖东)

柳林县税务局:

召开帮扶蔡家沟村脱贫攻坚分析研判会

本报吕梁消息 脱贫攻坚也需要"望闻问切",精准把脉方 能对症下药。日前,柳林县税务局召开帮扶蔡家沟村脱贫攻坚 分析研判会,县扶贫办领导、柳林县税务局扶贫干部、李家湾乡 和蔡家沟村村干部参会。

把脉。扶贫干部在会上介绍了蔡家沟村交通不便基本情 况、分析自然灾害和人口外流造成的贫困原因;税务局各帮扶 责任人逐个汇报了贫困户的脱贫情况、存在的问题。真正找出蔡 家沟村致贫"病根"。会诊。在研讨会上,柳林县税务局汇报了自 2015年以来税务局帮扶蔡家沟村围绕"两不愁、三保障"根本目标 所取得的成效;以及"三精准、三落实"对标执行情况。乡政府根 据实际情况提出蔡家沟村生活用水水质还未达国家标准,需要予 以重视。扶贫队员建议全面走访贫困户,规范贫困户各类资料, 做到底数清晰。开方。在经过研讨之后,大家开出了几张"药 方"。一是三方合作,帮助贫困群众脱贫解困、增收致富;二是大 数据"诊断",利用网络系统,及时调整扶贫对象信息;三是发挥税 务优势,为从事生产经营的贫困人口提供税务支持。

对蔡家沟村的"三方会诊",认准的是贫困的"病根",开 出的是"治贫"的良方。柳林县税务局将坚持"攻坚拔 寨"的气势,扑下身子,争取为2020年全面小康交一份满意 的答卷。 (雷哲 刘红利)